
 

Alla C.A del Sindaco 

Stefania Bonaldi; 

Alla C.A. dell’Assessore ai Lavori Pubblici 

Fabio Bergamaschi 

 
 

 

 
Il sottoscritto consigliere comunale Manuel Draghetti presenta la seguente interrogazione e 
chiede di inserirla all’o.d.g. del prossimo Consiglio Comunale: 

 
ATTREZZATURE DA GIOCO INSTALLATE NEI PARCHI COMUNALI: QUALI VERIFICHE E 

QUALE MANUTENZIONE PER GARANTIRNE LA SICUREZZA? 

 

 
PREMESSO CHE: 

 

- nel territorio del Comune di Crema sono presenti svariati parchi accessibili al pubblico, all’interno 
dei quali i bambini ed i ragazzi, di norma sino a 12/14 anni di età, giocano liberamente e dove sono 
installate attrezzature ricreative (Campo di Marte, parco Bonaldi, parco Chiappa, ecc.). 

 

CONSIDERATO CHE: 

- il mantenimento delle condizioni di sicurezza delle attrezzature da gioco è una priorità a cui è 

necessario apprestare la massima attenzione; 

- vi è, pertanto, la necessità di garantire verifiche permanenti e continuative, nonché l'esigenza di 
approntare un ordinato sistema di rilevazione in cui far risultare i vari controlli svolti e gli 
interventi manutentivi effettuati. 

VISTE, in particolare, le norme tecniche di cui all'UNI EN 1176: 18 “Attrezzature e superfici di aree 

da gioco” e all’ UNI EN 1177:18 “Rivestimenti di superfici di aree da gioco per attenuare l’impatto” 
che, unitamente ad altre norme, disciplinano la corretta installazione ed il mantenimento delle 
condizioni di sicurezza delle attrezzature ricreative. 

Alla luce di queste premesse, 

SI CHIEDE: 

1. se l'Amministrazione organizza forme di monitoraggio (ispezioni) sulle attrezzature da gioco di 
proprietà comunale; con quale cadenza viene eseguito questo genere di controlli; se il 



monitoraggio viene curato dal Personale interno all'apparato organizzativo del Comune, ovvero se 
è affidato alle Ditte che hanno fornito le attrezzature ovvero a Ditte specializzate (in quest'ultimo 
caso, si chiede di conoscere qual è stato il sistema di gara adottato per la loro individuazione: 
procedure aperte, procedure negoziali, ecc.); a quando risalgono le ultime ispezioni; quali sono le 
principali anomalie che si rilevano nell'ambito delle varie ispezioni; l’ammontare dei costi 
sostenuti, nel corso del triennio 2015 - 2017, per lo svolgimento delle attività di ispezione; 

2. se è ricorrente la necessità di intervenire con attività di manutenzione ordinaria o straordinaria 
sulle attrezzature ludiche; quali sono le operazioni manutentive più frequenti che vengono svolte; 
a quando risalgono le ultime manutenzioni; se l'esecuzione delle attività di  manutenzione è svolta 
dalle medesime Ditte presso le quali sono avvenuti gli acquisti ovvero da Ditte specializzate (in 
quest'ultimo caso, si chiede di sapere quale sia stato il sistema di gara adottato per la loro 
individuazione); l’ammontare dei costi sostenuti, nel corso triennio 2015 -2017, per l’esecuzione 
delle attività di manutenzione; 

3. se lo spazio sottostante e circostante le attrezzature da gioco è sempre attrezzato in modo tale 
da prevenire incidenti gravi (p.es., mediante utilizzo di pavimentazione in gomma antitrauma); 

4. se l’Amministrazione Comunale ha predisposto un Piano per rendere coerenti, omogenei e 
continuativi  gli interventi individuati nei punti precedenti; 

5. se l'Amministrazione Comunale si avvale di un “tutor” con la specifica finalità di segnalare 
tempestivamente le eventuali anomalie che si presentano con maggior evidenza sulle attrezzature 
da gioco; 

6. se esiste, per ogni attrezzatura ludica, un fascicolo (o strumenti similari) in cui sono elencate le 
ispezioni svolte e gli interventi manutentivi eseguiti; se sì, se ne chiede una copia materiale; 

7. il costo medio relativo all’acquisto di un’attrezzatura da gioco; 

8. se sono presenti presso i parchi gioco attrezzature ricreative per disabili; se, nell'ottica di 
rendere più inclusivi i parchi, saranno previste, all'interno del prossimo Piano di Eliminazione delle 
Barrire Architettoniche (PEBA), misure specifiche; se si, quali sono gli interventi che si ipotizza di 
realizzare; 

9. se l’Amministrazione Comunale ha il noleggio di attrezzature da gioco; se si, quali sono i costi 
conseguenti a questa forma di utilizzo dei beni e quali sono gli impegni reciproci in ordine al 
mantenimento della sicurezza delle attrezzature ricreative; 

10. se l'Amministrazione Comunale, nel caso avesse conferito la gestione delle attrezzature 
ludiche a Soggetti terzi, abbia definito i reciproci obblighi in materia di sicurezza; 

11. a quando risalgono gli ultimi interventi di manutenzione sugli altri elementi che compongono 
un Parco gioco: recinzione, tavoli, panchine, ecc.; se recentemente sono state eseguite operazioni 
relative alla manutenzione del verde e alla disinfestazione; 

12. di conoscere l’elenco completo dei parchi dotati di attrezzature ludiche, di cui il Comune di 
Crema è proprietario; se il Comune di Crema ha la disponibilità di aree di proprietà di altri Soggetti 
Pubblici o privati che l’Amministrazione ha attrezzato a parchi gioco; se sì, con quali eventuali 



impegni in termini economici nei confronti dei proprietari (pubblici o privati) e con quali costi per 
l’allestimento di dette aree a parchi gioco. 

 

Crema, lì 18 ottobre 2018 

       

      Il Consigliere Comunale del "MoVimento 5 Stelle" 

Manuel Draghetti 

 

 

 

 

P.S.: allo scopo di facilitare la “lettura” delle risposte che verranno gentilmente date, si 
chiede cortesemente che queste siano corrispondenti alla sequenza numerica dei relativi 
quesiti, nonché all’eventuale ordine interno presente nelle singole domande. GRAZIE 
 


